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LSÒÁª±s −sµyù−sVxtsQ©±s, ALiúµ³R¶úxms®µ¶[aP̀ 
ª«sWµj¶Lji ª«sVµj¶Lixmso xmsú»R½Li  

¸R¶VW¬sÉÞ xmsLkiORPQ  
       xqsª«sV¸R¶VLi : 50 ¬see 

−sµyùLóji }msLRiV : .......................    −sxtsQ¸R¶VLi : gRißÓá»R½Li 
L][ÍÞ ®©sLiÊÁLì  : ........................        »R½LRigRi¼½   : ½8ª«s »R½LRigRi¼½ 

s−sµyùúxmsª«sWßáLi xqsª«sVxqsù  
ryµ³R¶©«s 

NSLRiùNSLRißá 
−s¿yLRißá / 
¬sLRiWxmsßá 

ª«sùQQNUPòNRPLRißá xqsLiµ³y©«sLi úFy¼½¬sµ³R¶ùxmsLRi¿RÁ²R¶Li ®ªsVV»R½òLi\|ms 
úlgi[²R¶V 

úxmsaRPõ. ®©sLi. 1 2 7 3 4 8 5 6 9 10 11  
úxmsaRPõ úlgi[²R¶V             

−sµyùúxmsª«sWßáLi 
úlgi[²R¶V 

      

 

I   NTPLiµj¶ ¬sª«s*ÊÁ²T¶©«s @¬sõ úxmsaRPõÌÁNRPV xqsª«sWµ³y©yÌÁV LS¸R¶VLi²T¶. 

1. LRiW. 1728 ÌÁ©«sV N]LiµR¶LRiV ª«sV©«sVxtsvùÌÁNRPV xqsª«sW©«sLigS xmsLi¿RágS IN]äNRPä¬sNTP 

ª«sV©«sVxtsvùÌÁNRPV xqsLiÅÁùNRPV  1 1/3 lLiÈýÁV LRiWFy¸R¶VÌÁV ª«sÀÁè©«s−s. ª«sV©«sVxtsvùÌÁ xqsLiÅÁù 

FsLi»R½? 

2. INRP \|qsNTPÌÁV úxmsNRPÈÁ©«s ®ªsÌÁ. LRiW. 1280 µk¶¬s\|ms 10%  LRiVxqsV−sVÀÁè @−sVø©«s, LRiW. 72 

ÍØË³ÏÁª«sVV ª«s¿RÁVè©«sV. @LiVV©«s N]©«sõ ®ªsÌÁ FsLi»R½? 

3. P =  LRiW. 3200, R = 5% n = 2 xqsLiª«s»R½=LSÌÁV. C µR¶»yòLiaS¬sNTP ËØLRiVª«s²ïU¶, 

¿RÁúNRPª«s²ïU¶ÌÁ ª«sVµ³R¶ù ª«sù»yùxqsLi NRP©«sVN][äLi²T¶. 

4. 2 gRiLi. 35 ¬s. NSÌÁª«sVV©«sNRPV gRi²T¶¸R¶WLRixmso ª«sVVÎÏÁþ ª«sVµ³R¶ù N][ßáLi NRP©«sVg]©«sLi²T¶. 

5. 0.375 ©«sV @NRPLRißÔá¸R¶V xqsLiÆØùLRiWxmsLiÍÜ[ LS¸R¶VLi²T¶. 

6. 5 1/7   : 6 ¾  ©«sNRPV −sÍÜ[ª«sV ¬sxtsQö¼½ò¬s NRP¬sxtîsQ xmsµyÌÁÍÜ[ ¾»½ÌáöLi²T¶. 

7. A:B = 3:4 ª«sVLji Ŗ¶VV B:C = 5.6 @LiVV©«s  A :C  FsLi»R½? 

8. A, B ÌÁV INRP xms¬s¬s ª«sLRiVxqsgS 15, 20 L][ÇÁÙÌÁÍÜ[ Â¿Á[̧ R¶VgRiÌÁLRiV. Fsª«sLjiNTP xms¬sÂ¿Á[̧ R¶VgRiÌÁ aRPNTPò 

FsNRPVäª«s? 

9. xmspLñRi xqsLiÅÁùÌÁ xqs−sV¼½¬s G @ORPQLRiLi»][ xqsWÀÁryòLRiV? 
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10. NTPLiµj¶ ÆØ×dÁÌÁ©«sV xmspLjiLi¿RÁLi²T¶. 

Fs) 3:4 ª«sVLji Ŗ¶VV 4:5 ¹¸¶VVNRPä Êáx¤¦¦¦§ÎÏÁ ¬sxt<sQ¼½ò .................................... 

ÕÁ) BµôR¶LRiV @Ë³ÏáùLóRiVÌÁNRPV F¡\ÛÍÁ©«s JÈýÁV 625 ª«sVLji¸R¶VV 525 @LiVV©«s ªyLjiNTP F¡\ÛÍÁ©«s 

JÈýÁV ¬sxtsQö¼½ò ............................. 

zqs) P, Q  xqsª«sW©«s |msÈíÁVÊÁ²R¶VÌÁ»][ ªyùFyLRiLi úFyLRiLiÕ³ÁLiÀÁLiµj¶. NS¬s 9 ®©sÌÁÌÁ 

ÀÁª«sLRi Q  ªyùFyLRiLi ©«sVLi²T¶ −sLRi−sVLiÂ¿Á©«sV. xqsLiª«s»R½=LSLi»R½ª«sVV©«s ª«sÀÁè©«s 

ÍØË³ÏÁLiÍÜ[  P, Q  ÌÁ ªyÉØÌÁ ¬sxtsQö¼½ò .................................. 

11. ÇÁ»R½xmsLRiV¿RÁVª«sVV 

a)  x:y = y:k [ ] 1) x  = k 

                       y 

 

b) Xα 1,  @LiVV¾»½[ [ ] 2) x
2
 = yk  

     y 
  

c) x α y  @LiVV¾»½[ [ ] 3) y
2
 = xk  

4) xy=k  

     

  

   

   


